ﬁ Patrz w niebo

Rozwiazanie zadania M 1232. Gwiazda 0 numerze .kata'logowym HD 209458 czgsto ‘!est. opisywana jako przyklad,
Oznaczmy przez d(X, £) odleglosé punktu €zego mozna sie dowiedzieé¢ o obiekcie bezposrednio niewidocznym, i to nawet przez
X od prostej £, a przez [F] pole figury 7. yielkie teleskopy. Tym niewidocznym obiektem jest planeta obiegajaca te gwiazde.

Poprowadzmy przez punkty P, Q, R, §  Sama gwiazda jest podobna do Stonca, lezy w odlegtosci okoto 50 pc w Pegazie, a jej

proste réwnolegle do bokéw kwadratu jasno$é wynosi 7 mag. O istnieniu planety wiadomo stad, ze co 3,5 dnia obserwuje
ABCD, jak pok sunku. . L : o o : .
» Jaie pofazano na rysunin sie przygasniecia gwiazdy o 1,5% (w $wietle widzialnym). Liczba ta sugeruje,
r~_ . . . . . . .
T ze rozmiar planety wynosi 1,3 rozmiaru Jowisza, zarazem na podstawie zmian
Dt T-- - c . prQ.dlfosci radi.alnej gvyiazdy masa planet}./ zostata F)cen.iona na 2/3 masy .J ovvi-sz?.
| P 7 Najciekawsze jednak jest to, ze obserwacje w nadfiolecie (w szczegdlnosci w linii
A s - - B 5 .
B RN A ¢/ wodoru Lyman-alfa, prowadzone za pomoca teleskopu Hubble a) dowodza, ze
I,' U fR ! gwiazde przestania obiekt znacznie wigkszy. Narzuca sie, ze jest nim oblok wodoru
\ [N ] .
I,’ jy S : parujacego z planety!
1 e N ! . . . , , ] .
! @ . / Prowadzi to do nastepujacych wnioskéw szczegoltowych. Gestosé i rozmiary obloku
’ 1 . . .
h o) dowodza, ze planeta traci 10 000 ton wodoru na sekunde. Gdyby tempo parowania
1 7’ . / . o1 7 . . . .
! " L) mialo by¢ stale w ciagu nawet miliardéw lat zycia planety, to utracitaby ona zaledwie
B —. — B tysieczna czes¢ swojej poczatkowej masy. Badacze sugeruja jednak, ze oprocz
el wodoru planeta moze (a wladciwie nawet powinna) traci¢ réwniez inne skladniki,
T=d . . , . .
czego dotychczas nie zaobserwowano. Asymetria za¢mienia przez oblok wodoru
Poniewaz figura ograniczong przez te dowodzi, ze ciagnie sie on za planeta na jej orbicie, czyli moze przypominaé¢ warkocz
ste jest kwadrat, wiec S . o
proste jest fwadiat, wiee komety. Specjaliéci od modelowania atmosfer planetarnych posuneli si¢c nawet do
1(Q, AB) + d(S,CD) = . . . P ..
4(Q, AB) +d(S,CD) wysuniecia wniosku, ze w gornej atmosferze planety przy HD 209458 dominuja

= d(P, DA) + d(R, BO). wiatry réwnoleznikowe i potezne wiry przy biegunach!

Mnozac te réwnosé stronami przez a/2,
gdzie a oznacza dlugo$é boku kwadratu  Na poparcie tych wszystkich wnioskéw badacze nieustannie probuja

ABCD, uzyskuj O - . .
OD, uzyskujemy zaobserwowaé $wiatto gwiazdy odbite od planety — na razie bez rezultatu.
(1) [ABQI+[CDS] = [DAPI+[BCRL prohujg tez zaobserwowad linie (pasma) absorpeyjne np. tlenku wegla,
Analogicznie, prowadzac proste kté /2 T . e . cqe .
T n mozliwit 7 nie najnizszej mozli mperatur
réwnolegle do bokéw kwadratu PQRS térego obecnos¢ umo W aby oszacowanie a.J i sze] mozliwej te .pe atury
w atmosferze planety. Mimo negatywnych wynikéw obserwatorzy nie traca

przez punkty A, B, C, D, dowodzimy, ze
(2) [PQA]+ [RSC]) = [SPD]+ [QRB].
Dodajac stronami zaleznosci (1) i (2),
otrzymujemy teze.

nadziei — badz co badz planeta przesltania gwiazde dwa razy na tydzien i nowe
pomystowe obserwacje mozna rozpoczaé¢ niemal w kazdej chwili.
Tomasz KWAST

Luty

Zima w pelni, a zatem wieczorami nad poludniowym horyzontem widzimy w calej
okazatosci Oriona. Jest to, poza Wielka Niedzwiedzica, najtatwiej rozpoznawalny
gwiazdozbiér, a przynajmniej jego centralna czesé, przedstawiajaca tutow
mitologicznego mysliwego. Jego ,pas” stanowia trzy gwiazdy o podobnych
jasnoéciach, a w dodatku lezace z wysoka dokladnoscia na linii prostej, $cislej

— na tuku kota wielkiego. W przestrzeni nie wyznaczaja one zadnej prostej nawet
w przyblizeniu, gdyz ich odleglosci od Ziemi sa (od lewej) 450 (zeta), 500 (epsilon)
1250 pe (delta). W poblizu zety lezy stynna ciemna mglawica Konski Leb — niestety,
widoczna dopiero na zdjeciach z dtuga ekspozycja. Zwrot ,w poblizu” oznacza tu
znowu polozenie na niebie, bo jest ona odlegta od nas o 120 pc, a wiec w przestrzeni

ﬁ bynajmniej nie lezy w poblizu zety.

R i i d ia F 734. . . . . . . . .

nglzdwnf‘tzfn’:;i‘iuf;;iow(l i o smiany Wenus jest w Rybach i wieczorem zachodzi. Mars i Jowisz sg w Koziorozcu,

dlugodei jednolitego wahadla, co odbija  €zyli blisko Slofica, zatem ich nie wida¢. Saturn jest we Lwie i wida¢ go przez
cala noc. Pelnia Ksiezyca wypada 9 II, a néw 25 II. Jak na najkrotszy miesiac

si¢ na doktadno$ci odmierzanego czasu.
7 is e AT e i 1 . . . ’ . . . . .
W OP‘byWT"‘yChdze,g‘*“C}}l" P,’”tf“”“‘l““z bedzie wyjatkowo duzo zakryé, niestety zadne nie bedzie widoczne w Polsce. I tak
narazonych na duze wahania temperatury, .. . . , .. .. ..
dzigki tej specyficznej konstrukcji udaje 1711 KSIQZYC Za’kry.]e Ar}taresa.“ (CO ZOba‘(.:Z% mleSZkanCy AZ.]I? I.ndone?.]}? .Aubtra‘.hl)a
si¢ oming¢ ten problem. Na przykiad 22 II Merkurego (Japonia, Chiny, Syberia, Alaska), 23 IT Jowisza (Filipiny, Chiny,
przy podwyzszonej temperaturze dlugosé Quheria) i 27 1T Wenus (widoczne na Pacyfiku na potudniowy zachéd od Chile).
wahadla roénie. Ale ogrzana rteé¢ zwigksza . . . . L, . L
objetosé i podnosi sie w gore wzdhuz W dodatku -podczas peln-l bedzie pélcieniowe zamienie K-S1szca}, .ale maks;}rmalna
rurki, co przy odpowiednio dobranej faza nastapi u nas za dnia. Merkury 13 II znajdzie si¢ najbardziej na zachdd od
ob_];;toscl, rtt@(;l i sclirledrilc,y: ru'l”kcl1 POZW'G‘L'C: Stonica i mozna go szukaé na wschodnim niebie pI‘ZGd wschodem Stonca. Oprécz
zachowac staig odlegiosCc miedzy punktem . . . .. . . .
zakrycia Antaresa 17 IT Mars i Jowisz zbliza sie na 096, a 24 II Merkury i Jowisz

zaczepienia wahadla a jego $rodkiem A
masy. Bo to ta dlugo$é, a nie dtugosé rowniez na 096. Zadnych przewidywalnych rojow meteoréw w lutym nie bedzie.

samego wahadla, okresla okres drgan,
T. K.

a zatem i ,,chodzenie” zegara.
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